
 

 

 

 

Hermed bestyrelsens 

årsberetning fra 

Andst Vandværk. 

I 2025 havde vi ingen tilgang af 

nye brugere, og vi leverede en 

total vandmængde på 32.937,3 

m3 til vores brugere. 

Vi fik lavet vandprøver af SGS 

analytics, og det var og er nogle 

fine tal, vi har i vores prøver. Så 

vi kan konkludere, at vi har noget 

rigtig godt drikkevand. 

F.eks. har der været megen snak 

om nitrat i drikkevandet. Der er 

vores tal så gode, at vi ikke får 

udfordringer med nye grænsevær-

dier. Så må vi se, hvad fremtiden 

byder, men det er så også noget, 

som der bliver holdt øje med hele 

tiden. Der bliver taget vandprøver 

og lavet en analyse en gang hvert 

år. 

Der er i år blevet arbejdet med 

investeringsplan, regulativet, sol-

celler, beredskabsplan, digital 

sikkerhed, målerudskiftninger og 

ledningsbrud ved gravearbejde. 

Der er kommet nye regler angå-

ende takstblad og investerings-

plan, og arbejdet med at få det til 

at spille 100% skal være færdig 

til november 2026, for der skal 

det sendes til kommunen til god-

kendelse. Vi kom langt hen ad 

vejen i 2025, og det gøres så fær-

dig i 2026. 

Der skete noget i begyndelsen af 

2025, som gjorde, at regulativet 

skulle kigges efter i sømmene. 

Det meste af det arbejde har 

vandrådet stået for, og lige nu lig-

ger der et nyt regulativ til godken-

delse ved kommunen. 

I december måned bar 4 års arbej-

de med at finde den rigtige solcelle

- løsning til vandværket frugt. Vi 

fik et godt tilbud og slog til i slut-

ningen af november. Den er med 

en batteripakke, så vi nu rent be-

redskabsmæssigt kan modstå min-

dre strømudfald, som det der bli-

ver kaldt brown outs. Vi kan også 

sørge for at pumpe vand op, som 

brugerne kan hente ved længere 

tids strømudfald.   

Vi begyndte arbejdet med at tilret-

te vores beredskabsplan, så cyber-

sikkerhed fremstår tydeligt. Det 

kræver nemlig opmærksomhed 

konstant, særlig i disse tider. 

Vi er kommet godt i gang med må-

lerudskiftningerne i 2025, og det 

fortsætter i 2026, hvor vi gerne 

skulle blive færdige. 

Så kom der gang i kloak arbejdet i 

byen, det har kostet nogle grave-

skader på vores ledningsnet og 

dertil hørende udfald i vandleve-

ringen. Vi var også nødt til at inve-

stere i et stykke ny rørføring. Vi 

takker for tålmodigheden.   

I 2026 skal vi arbejde videre på 

investeringsplan, takstblad, bered-

skabsplan, regulativet, kommuni-

kation til brugerne, målerudskift-

ning og tjek af ledningsnettet. 

Samt hvad der ellers kommer fra 

staten og kommunen. 

Tak til alle for at passe på vores 

vand. Årsrapporten kan findes på 

hjemmesiden. 

SPONSORAT 

Søger du en uddannelse eller 

sprogkursus i ind- og udland? 

Eller ønsker du at studere an-

dre befolkningers levevilkår? 

Så læs med her! 

 Fonden for familien Schmidt, 

”Kongehuset” Gejsing i Vejen 

Kommune, udlover igen fonds-

midler til personer, der søger: 

• Længerevarende uddannel-

se eller videreuddannelse i ind- 

og udland. 

• Korterevarende sprogkurser 

i ind- og udland. 

• At studere andre befolknin-

gers levevilkår. 

 Rejserne må ikke have karakter 

af turistmæssige rejser, og der 

kan stilles krav om, at der udar-

bejdes en kort redegørelse af 

resultatet af uddannelsen/

kurset. Der kan ikke søges til 

formål, der er påbegyndt.  

Ansøgningsfrist d.23 juni 2026.  

 Send din ansøgning 

til fond.familienschmidt@gmail.

com eller Maria Moesgaard, 

Engstien 17,1, 102, 6000 Kol-

ding - undlad venligst at med-

sende personfølsomme oplys-

ninger.  

 Ved spørgsmål kan Maria Mo-

esgaard kontaktes på 

mail: fond.familienschmidt@gm

ail.com 

 Fortsætter på bagsiden. 
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tid. 

Og børnene kommer ikke bare 

ind i skolen, de bliver i højere 

grad også siddende på skolebæn-

ken, viser de nye data: Nu gen-

nemfører mange flere børn skolen 

uden at droppe ud undervejs. 

En perlerække af goder 

Uddannelse er ikke bare en del af 

de menneskerettigheder, som ver-

den blev enige om efter anden 

verdenskrig (dengang var det i 

øvrigt under halvdelen af verdens 

børn, der overhovedet startede i 

skole, mod ni ud af ti børn nu), 

uddannelse er også en af nøglerne 

til et bedre liv: 

Børn, der kommer i skole, lærer 

ikke bare at læse og skrive, men 

får en hel perlerække af gode 

(side)effekter. Eksempelvis bliver 

man simpelthen sundere resten af 

livet af at gå i skole, og kvinder, 

der har gået i skole, får sundere 

børn, når de selv bliver mødre. 

Mere skole betyder mindre krimi-

nalitet, færre børneægteskaber og 

færre teenagemødre.  

”Måden, vi taler om fremskridt, 

er vigtig. Fortællingen om global 

uddannelse plejer at fokusere på 

dem, der ikke kommer skole, i 

stedet for det stigende antal børn, 

der nu kommer i skole. Frem-

skridtene siden år 2000 er reelle: 

Hundreder af millioner flere børn 

i klasseværelserne,” står der i 

rapporten. 

Siden årtusindeskiftet er der fak-

tisk kommet 327 millioner flere 

børn i skole verden over, et tal 

der er så stort, en tredjedel af en 

milliard, at det er svært at fore-

stille sig. 

Men det svarer til, at der er kom-

met 25 flere børn ind på skole-

bænken hvert eneste minut gen-

nem et kvart århundrede. 

I samme periode er der selvfølge-

lig også kommet flere børn til 

verden, men skolestartsboomet er 

vokset endnu hurtigere. Se bare 

på lavindkomstlande: Her er an-

tallet af 12-17-årige børn fordob-

let på 25 år, men andelen af al-

dersgruppen, der kommer i skole, 

er næsten firedoblet på samme 

Hvert eneste mi-
nut kommer 25 
flere børn i skole.  

 

Og sådan har det væ-
ret i et kvart århund-
rede. 
 

Fra Verdens Bedste Nyheder. 
 
På trods af udfordringer sker der 
enorme fremskridt for børns mu-
ligheder for uddannelse verden 

over.  
 

Verden mangler 44 millioner læ-

rere, hvis alle børn skal kunne gå 

i skole, når vi kommer til 2030. 

Og globalt er der 286 millioner 

børn i skolealderen, som ikke går 

i skole. 

De mange skoleløse børn fylder 

naturligt nok overskrifterne i 

FN’s nye, store rapport om hele 

verdens fremgang på skoleområ-

det. Men der sker fak-

tisk også enorme fremskridt i 

verdens klasseværelser, skriver 

uddannelseseksperterne. 



 

ORDSPROG OM  PRAL 

Pral er til for at dække mang-
lerne. 

Jylland. 

Pralhans og Smalhans bor 
gerne sammen. 

 

En pralhals og en løgnhals er 
fætre. 

Bahamaøerne - engelsk. 

 

Storpraleren slår løver ihjel 
ude og flygter for en rotte 
hjemme. 

Sverige. 

Gadens unger havde sidste 

sommer lavet en fælles restau-

rant. Nogle tilbød rød soda-

vand, andre orangeade, og en 

enkelt kun almindeligt vand. 

Fællespris 5 kr. 

For at trøste ham med ”kun 

vand”, som naturligvis ikke solg-

te så meget som de andre, køb-

te jeg hos ham. 

Jeg fik et stort glas, som jeg skyl-

lede ned i én mundfuld, da jeg 

ikke stillede større forventnin-

ger til smagen. 

Hvor har du det vand fra, spurg-

te jeg lidt efter. 

Fra vores isskab da. 

Det var den største og billigste 

snaps, jeg nogensinde havde 

fået! 



med uddannelsessystemer ver-

den over. 

Alt for mange børn får slet ikke 

muligheden for at komme i sko-

le – og selvom det er faldet 

kraftigt gennem de seneste årti-

er, er det begyndt at stige en 

smule igen.  

Og mange børn fuldfører stadig 

ikke. Der mangler kvalificerede 

lærere og gode fysiske rammer, 

så mange af de børn, der kom-

mer i skole, bliver ikke gode 

nok til at læse. 

Nogle steder sidder der alt for 

mange børn i hver klasse, nogle 

steder er der ikke ordentlige 

toiletforhold, så især piger mi-

ster mange skoledage, fordi de 

bliver hjemme under deres 

menstruation, fordi de ikke kan 

skifte bind og tamponer i fred.  

Mange steder er der simpelthen 

ikke skoler nok. 

Og på den måde har verdens 

lande langt igen for at opfylde 

børnenes menneskerettigheder 

om adgang til uddannelse. 

Vigtigt, at  Vesten holder 

fast i hjælpen.         VK. 

 

 

 

 

25/5 - 2026 kl. 09.30 

Gymnastik på Solhøj 
 

27/5 - 2026 kl. 14.00 

Krolf på Solhøj 
 

28/5-31/5 (se byfestens blad) 

Hele sognets store byfest 
 

31/5 - 2026 kl. 10.30 

Gudstjeneste - TRINITATIS 

Indleveringsfrister - avisen@andstavisen.dk tirsdag kl. 19 eller på papir efter forudgående aftale til én i udvalget - alt tydeligt mærket ” Andst Avisen, afsender + evt. annoncestr.” Udgiver: Andst Avisen, Oplag 624  
Avisudvalg:  Viggo K.4041-8206(Ansv. red./skriv/annonc), Rikke Ulbrandt Henriksen, 4082-6088 (formand), ),  Michael Andersen (Økonomi),  2026-8208, Tanit 5096-1788 (Faste annonc.),  Bodil Mulvad  4031-8630 ( www.Andst.info 

Korrekturlæsning: Randy Johansen. 

AUT. EL-INST. EHMSEN  

Gamstvej 44 • 6600 Vejen 

Tlf. 4045 5095 

 

 

Fortsat fra side 4. 
 

Og så betyder det mindre fattig-

dom, at flere kan arbejde med 

andre ting end smålandbrug. 

Uddannelse giver ikke bare 

økonomisk vækst for de lande, 

der investerer i deres skolesy-

stemer, men også højere løn for 

eleverne: Forskning gennem 

årtier har vist, at for hvert eks-

tra års uddannelse et barn får, 

stiger den årlige indtjening re-

sten af livet med omkring 10 

procent. 

Det er altså noget af en buket af 

goder og fordele, lande kan sik-

re for børnene, hvis de arbejder 

for og investerer i, at flere kom-

mer ind og igennem skolen. 

Flere gennemfører 

Der er stadig store problemer 

UGE 19’s OMSÆTNING BLEV PÅ 31.900 kr. 

Du kan læse mere om fonden 

på https://www.legatbogen.dk 

 Ansøgningerne vil blive gen-

nemgået primo juli 2026.  

Hvis du ikke modtager svar 

senest d. 15. juli 2026, kan det 

betragtes som afslag. 

https://www.legatbogen.dk/

